

गतिमान संतुलन

संपादक : दिलीप कुलकर्णी

ग.सं.च्या
सर्व वाचकांना
नवीन सौर शकाच्या
हार्दिक शुभेच्छा!

ग.सं.चे एक वाचक कर्नल जयंतराव चितळे ह्यांनी मध्यंतरी एक पत्र पाठवलं आहे. कर्नल चितळे हे निवृत्त सैन्याधिकारी आहेत, आणि पुण्यात 'महाराष्ट्र मिलिटरी फाउंडेशन' ही संस्था चालवतात. 'मेक इन इंडिया : लुटारूसाठी पायघड्या' हे सौर पौषाच्या (डिसेंबर '१४) अंकाचं संपादकीय वाचून त्यांनी हे पत्र पाठवलं आहे. ते म्हणतात : 'हे संपादकीय अत्यंत योग्य; परंतु, प्रगतीची घोडदौड करत असलेला चीन तेथे परदेशी कंपन्यांना उत्पादन का करू देतो; तेथे परदेशी कंपन्यांवर काय निर्बंध/नियम आहेत, इत्यादि ज्ञान माझ्यासारख्यांना ग.सं.मधून कृपया द्यावे. गांधी-नेहरूंपासून ते भागवत-मोदी ते तुम्ही-मी सर्वच कट्टर देशभक्त आहोत. फरक फक्त आहे गतिमान प्रगतीकरिता विविध पर्यायांपैकी कोणता मार्ग घ्यायचा हा. १००% स्वदेशी प्रत्येकालाच निश्चित आवडेल. 'मेक इन इंडिया' ह्या गोंडस trapने प्रगत तंत्रज्ञान प्राप्त करून 'मेड इन इंडिया', आणि नंतर 'इन्व्हेंटेड इन इंडिया' असे तीन पायऱ्यांचे धोरण साध्य करणे अशक्य वाटत नाही. ग.सं.ने कृपया ह्यावर विचार करावा.'

—कर्नल चितळे ह्यांच्या कार्याविषयी आदर असूनही त्यांच्या प्रत्येक विधानाला मला विरोध करावासा वाटतो. त्या विरोधाची कारणं स्पष्ट करण्यासाठी हा लेख. प्रथमतः 'चीन' हा विषय घेऊ. गेली काही दशकं चीन करीत असलेल्या प्रगतीचं आकर्षण सर्व जगाला आहे : विकसनशील देशांना तर विशेषतः. चीन कशा तऱ्हेनं प्रगत होत आहे हे पाहिलं, तर हे आकर्षण आत्मघातक/सर्वनाशक आहे, हे कोणाच्याही लक्षात येईल. चीनचा 'विकास' हा विकासाच्या प्रचलित प्रतिमानानुसारच—संसाधनं संपवत, प्रचंड प्रदूषण करत, निसर्गाची प्रचंड हानी करत—कसा चालू आहे; तो 'विनाश'च कसा आहे (इतर देशांप्रमाणेच), हे प्रत्यक्ष पुराव्यांतून दाखवणारी, २ वर्षांपूर्वीच्या 'टाइम्स ऑफ इंडिया' मधल्या एका लेखातली माहिती इथे प्रस्तुत करत आहे. (China's Achilles Heel Is Pollution, Nayan Chanda, TOI, 16 March, 2013) :

चीनच्या 'भरधाव' (breakneck) वाढीचे दुष्परिणाम :

(१) जानेवारी '१३ मध्ये ३० चिनी शहरं विषारी धुक्यात गुरफटलेली होती. बीजिंगचा हवेच्या गुणवत्तेचा निर्देशांक (Air Quality Index) ७५५वर पोहोचला. (३००= आरोग्याला हानीकारक हवा.)

(२) चीनचा प्रदूषणजन्य विकारांवरचा उपचारखर्च सतत वाढत आहे. फुफ्फुसांच्या कर्करोगाचं बीजिंगमधलं प्रमाण गेल्या १० वर्षांत ६०%नं वाढलं आहे. (धूम्रपानात वाढ नसूनही).

देशभक्ती : झापडबंद आणि व्यापक

(३) विश्वबँकेचा अभ्यास असं दाखवतो की, चीनच्या ५६ कोटी शहरी लोकसंख्येपैकी ९९% जनता ही युरोपीय मानकांनुसार असुरक्षित हवेत श्वसन करते.

(४) चीनचं भूशास्त्रीय सर्वेक्षण असं सांगतं की, ५०% चिनी शहरांमधलं भूजल प्रदूषित आहे. (पैकी २/३ ठिकाणचं 'अत्यंत प्रदूषित'.) कोळसा आणि रासायनिक उद्योगां-मधील सांडपाण्यामुळे नद्या-नाले निरुपयोगी बनले आहेत. त्यांतील मासे मोठ्या प्रमाणावर मेले आहेत.

(५) पेय-जलाची उपलब्धता ही बिकट समस्या बनलेली आहे. जगातली २०% लोकसंख्या चीनमध्ये आहे; तर पेयजल केवळ ७%. चिनी उद्योग हे विकसित देशांच्या पेक्षा ३ ते १० पट अधिक पाणी वापरतात.

(६) अनिर्बंध उद्योगीकरण आणि रासायनिक द्रव्यं कुठेही फेकून देणं ह्यांमुळे जमिनी आणि पिकं विषारी बनली आहेत. १०% भातपिकात अतिरेकी प्रमाणात कॅडमियम हा विषारी धातू आहे.

(७) मध्यंतरी चीननं आपला (GDP)-विकासदर हा पायावरणिक खर्च समाविष्ट करून निश्चित करण्याचं ठरवलं. पण, जेव्हा १०% विकासदर हा त्यामुळे ७%वर येतो असं दिसलं, तेव्हा तो प्रयत्न सोडून देण्यात आला.

(८) भारत हा कैक दशकांनी चीनच्या मागे आहे; तथापि भारतातलं ७०% भूपृष्ठजल हे प्रदूषित आहे; सुमारे १८० शहरांतली हवा अत्यंत प्रदूषित आहे.

—दिलीप कुलकर्णी ह्या माणसाला 'अतिरेकी' ठरवून त्याच्याकडे काणाडोळा करणं सोपं आहे; पण, टाइम्समधल्या ह्या माहितीकडेही आपण डोळेझाक करणार का? कर्नलसाहेब, भारतातही अशीच 'घोडदौड' (!) करावी, अशी आपली इच्छा आहे का? चीनमध्ये प्रदूषणावर कोणतेही निर्बंध नाहीत; मानवाधिकार वगैरे 'विकासाला अडथळा ठरणार्या' बाबी नाहीत : मग परदेशी उद्योग तिथे न जातील तरच नवल. 'क्योतो करारा'चा फायदा युरोपीय देशांनी धूर्तपणे करून घेतला, तो आपापल्या देशांतले प्रदूषणकारी उद्योग चीन-भारतात हलवून. ही म्हणे 'तुमच्या विकासाकरिता मदत'! ह्यातून युरोपीय देश, अमेरिका, इ.चा कर्बोत्सर्ग आणि अन्य प्रदूषण घटलं; पण, चीन-भारताचं वाढलं! 'मेक इन इंडिया' ह्याचा अर्थ आत्मनाशाच्या स्पष्टत आता आम्हीही चीनशी बरोबरी करणार आहोत! चिनी प्रतिमानानुसारच आता आमचाही 'विकास' होणार आहे!

दुसरा मुद्दा 'प्रगत तंत्रज्ञाना'चा. त्या बाबतचं वास्तव असं आहे की, कोणताही विकसित देश आजच्या घडीचं तंत्रज्ञान दुसऱ्याला देत नाही :

ते कायमच मागास असतं. (लष्करी साहित्याबाबतही हेच घडतं, हे कर्नलसाहेब जाणतातच.) कमी ऊर्जा वापरणारं, कमी प्रदूषण करणारं तंत्रज्ञान ते स्वतःकडे ठेवतात, नि ऊर्जाभक्षक, प्रदूषक असं दुय्यम तंत्रज्ञान आपल्याला देतात. आपल्याकडच्या सध्याच्या तंत्रज्ञानापेक्षा ते चांगलं असेलही; पण, ते काही state of the art प्रकाराचं नव्हे.

कठोपनिषदातला नचिकेत्याला बाप भाकड गायी दान करत होता, तशातलाच हा प्रकार असतो. आम्ही आमची जमीन त्या उद्योगांच्या घशात घालणार आहोत; त्यांना वाटेल तेवढं पाणी वापरू देणार आहोत (उदा. कोका कोला); वाटेल तितकं प्रदूषण करू देणार आहोत; अपघात/हानीच्या जबाबदारीतून त्यांना मोकळं करणार आहोत (उदा. यूनिअन कार्बाईड). अन् ह्यातून जो नफा मिळेल तो ते त्यांच्या मायदेशात घेऊन जाणार. दरम्यान, त्यांचे नोकर म्हणून जे भारतीय काम करतील, त्यांना भरपूर पैसे मिळाल्यानं ('विकास'!) ते इथे क्रीमी लेअरचं चंगळवादी जीवन जगू लागून इथल्या विनाशाला आणखी हातभार लावणार! ते आपल्याच बांधवांचं, आपल्याच निसर्गाचं शोषण करणार! इथेच वसाहतवाद गाजवणार! आज IT, वाहन-उद्योग, बँक, विमा, इ. क्षेत्रांतली मंडळी काय करते आहे, हे आपण बघतोच आहोत.

म्हणजे असं फक्त विदेशी उद्योगच करतील/करतात असं नाही. भारतीय उद्योगही हेच करतात. सध्या ग.सं.मध्ये जागतिकीकरणाविषयीची लेखमाला सुरू आहे, तीत ह्याचे साधार पुरावे मिळत आहेतच.

म्हणूनच ग.सं.चा विरोध हा मूलतः ह्या विकास-प्रतिमानालाच आहे. अशा तऱ्हेच उद्योगीकरण ही मुळातच एक चूक आहे. ती व्हायलाच नको होती. असला 'विकास' हा संसाधनं संपवतच साध्य होऊ शकतो. तो प्रचंड प्रदूषण करतो. शोषण आणि वसाहतवादाशिवाय तो असंभव आहे. त्यामुळेच तो केव्हाही, कुठेही व्हायलाच नको होता. अत्यंत न्हस्वदृष्टीच्या युरोपीयांनी बाटलीचं बूच उघडलं : आता सर्वनाश केल्याविना तो राक्षस थांबणार नाही. आपण म्हणता त्याप्रमाणे ३ पायऱ्यांमध्ये असा सर्वनाश (वाचा : 'विकास') साध्य करणं अशक्य नाही, हे खरंच आहे! 'मेक इन इंडिया' हा विदेशी उद्योगांनी केलेला भारताचा सर्वनाश असेल; तर, 'इन्व्हेंटेड इन इंडिया' हा देशी उद्योगांनी केलेला. पर्यावरण-नाशाच्या बाबतीत त्यांच्यात काडीचाही फरक नाही. स्वदेशी उद्योग हे 'देशभक्त' असतात हा भ्रम आहे.

मुळात 'देशभक्ती' म्हणजे तरी काय? ज्याच्या आधारे सध्याच्या

आणि भावी काळातल्या पिढ्या जगणार, त्या निसर्गाचं शोषण-प्रदूषण विध्वंस करत आजची आर्थिक वाढ साध्य करणं ह्याला जर 'देशभक्ती' म्हणायचं असेल; तर, क्षमा करा : मी 'देशभक्त' नाही! अन् आपण दिलेल्या यादीच्या दुसऱ्या टोकाला जो माणूस आहे—गांधी—तोही 'देशभक्त' नव्हता!

किती संकुचित करून टाकली आहे आपण 'देशभक्ती'ची संकल्पना! GDP वाढवण्यासाठी काहीही केलं की, म्हणे ती 'देशभक्ती'! मग त्यापुढे शकडो देशविघातक कृतींचे गुन्हे माफ! GDP वाढवण्यासाठी इथली हवा कितीही प्रदूषित करा : माफ! पाणी आटवा-संपवा-प्रदूषित करा : माफ! विविध प्रकल्पांसाठी जनजीवन उखडून टाका; लोकांना विस्थापित करा : माफ! दारिद्र्य-विषमता वाढवा : माफ! हे सगळं करणारे 'देशभक्त'; अन् त्याला विरोध करणारे 'देशद्रोही' : खासा न्याय आहे.

'देशाच्या भूमीचं रक्षण' ही संकल्पनाही अशीच संकुचित, झापडबंद बनून गेली आहे. 'आपल्या देशाची रक्षणीय भूमी म्हणजे त्याची १५,००० कि.मी.ची बाह्य सरहद्द' अशी आज आपली पक्की समजूत असते. पण, ह्या १५,००० कि.मी.-च्या सीमेच्या आत सुमारे ३३ लक्ष चौ.कि.मी. क्षेत्रफळाची जी भूमी आहे, तिच्या रक्षणाचं काय? ह्या भूमीचा सर्वांत वरचा ६ इंचांचा जो थर आहे, तो सान्या प्राण्यांची भूक भागवतो. सीमेच्या इंचा-इंचाच्या रक्षणासाठी आपण अब्ज-अब्ज रुपये प्रतिवर्षी खर्च करतो; पण, मातीच्या इंचांच्या रक्षणासाठी...? हा ६ इंचांचा मातीचा थर तयार व्हायला १,००० ते १०,००० वर्षे लागतात. ती उघडी राहिली, तर त्या मातीची धूप मात्र अवघ्या काही तासांच्या पावसानं होऊ शकते. आहे आपलं लक्ष ह्या भूमीच्या रक्षणाकडे? रासायनिक खतं आणि सेंद्रिय द्रव्यांचा अभाव ह्यांमुळे ह्याच भूमीचा कस सातत्यानं घटत आहे : ती निकस, नापीक, क्षारपड बनत आहे. सीमांचं रक्षण हा एकूण देशरक्षणाचा केवळ एक आयाम आहे : ह्या निकस, नापीक, होत चाललेल्या इंचांचाच रक्षण ही देशभक्तीची व्यापक संकल्पना आहे. झापडबंद देशभक्तांच्या ती गावीही नाही! 'मेक इन इंडिया'मुळे भूमीचे हे इंच अक्षरशः किंवा भावशः नाहीसे होणार आहेत; पण, तरीही ती 'देशभक्ती'च! काय दुर्दैव आहे! कर्नलसाहेब, मी असा 'देशभक्त' नाही ह्याचा मला अभिमान आहे!

ते कसं होतंय, माहितीये? एखादा भव्य वाडा असावा; त्याच्या दारा-दारावर चौकीपहारे असावेत; कुणीही त्या वाड्यात शिरू शकणार

नाही ह्याचा पुरता बंदोबस्त असावा; अन् दुसरीकडे तो उंदीर-घुशी-वाळवीकडून आतून पोखरला जात असावा—तसा हा प्रकार आहे. सीमांचं रक्षण म्हणजे उजाड, उद्ध्वस्त, प्रदूषित, निर्जल, निकस भूमीचं रक्षण का? चीन स्वतःला असा 'आतून' संपवतोय. चीन मूर्खासारखा त्या दिशेत 'घोडदौड' करतोय, म्हणून आपणही तेच करायचं? आम्हीही संकुचित, न्हस्व दृष्टीनंच वागायचं?—कशाला ही आत्मघातकी स्पष्टी?

अनेक जण म्हणतील : 'आपण जशास तसे वागलो नाही; तर आपण मरून जाऊ!' हे खरं आहे असं क्षणभर समजू. पण, म्हणजे, 'विकसित' होऊन आपण जिवंत राहणार आहोत की काय? दोन्ही प्रकारे मरण अटळ असेल, तर निसर्गाला जपण्यासाठी आपण मरणं हे केव्हाही श्रेयस्कर. निदान भावी पिढ्यांना तरी सुबुद्धी सुचून त्या कदाचित निसर्गस्नेही जगतील. त्यांना जगण्यासाठी निसर्ग शिल्लक तरी असेल. आपण 'विकसित' होऊ पाहू, तर निसर्गच मेल्यानं आपणही मरू आणि भावी पिढ्यांचे जीवनाधारही संपवू.

'धारणाक्षम विकास' (sustainable development) म्हणजे भावी पिढ्यांच्या उपजीविकेच्या संधी हिरावून न घेता आपली आजची उपजीविका चालवणं. भारतीय जीवनदृष्टी ही अशाच विकासाचा पक्ष घेते. देशरक्षण म्हणजे ह्या जीवनदृष्टीचं, तशा जीवनशैलीचं रक्षण. त्या मूल्यांचं रक्षण व्हावं म्हणून आक्रमकांपासून सरहद्दीचं रक्षण करायचं. पण, आमच्यावर जर विविध मार्गांनी ह्याच्या विपरीत विचारांचं आक्रमण होणारच असेल; आम्ही मनानं आणि विचारांनी अमेरिकी/चिनी बनणारच असू, तर सैन्याकरवी सीमांचं रक्षण ही निरर्थक बाब आहे. मग आम्ही नावालाच काय ते 'सार्वभौम'—अन्यथा आमच्यावर खरं राज्य परकीयांचंच : अमेरिकेचं, चीनचं, युरोपाचं, जपानचं, जागतिक बँकेचं, जागतिक नाणेनिधीचं, बहुराष्ट्रीय उद्योगांचं! आम्ही म्हणे देशाच्या 'सीमांचं रक्षण करणार'—नि इकडे 'मेक इन इंडिया'च्या नावाखाली सगळा देश ह्या लुटारूंच्या स्वाधीन करणार!

'देशभक्ती'ची झापडबंद, संकुचित संकल्पना सोडून आपण जोवर व्यापक आणि दीर्घकालीन हिताची संकल्पना स्वीकारत नाही, तोवर आपली लूट, विध्वंस अटळ आहे.

दिलीप कुलकर्णी

पर्यावरणाचे भाग्यविधाते

३

संतोष शिंत्रे

१. (कॅप्टन) पॉल वॅटसन
शार्क, व्हेल आणि अन्य सागरी वन्यजीवांना पॉल वॅटसन हा देवदूतासमान आहे; तर, त्यांच्या तस्करांसाठी तो एक धडकी भरवणारा 'इको टेरिस्ट' आहे. 'seashepherd.org' ह्या त्याच्या विना नफा संघटनेची जहाजे जगभरातल्या समुद्रांमध्ये गस्त घालत असतात. समुद्री जीवनाचे तस्कर आणि त्यांची जहाजे ह्यांना ती थेट धडक देऊन जलसमाधी देऊन संपवतात. आजवर कैक लाख सागरी जीव पॉलच्या कुती-कार्यक्रामामुळे वाचलेत. १९७०मध्ये स्थापन झालेल्या 'ग्रीनपीस' ह्या पर्यावरण समूहाचा पॉल हा सहसंस्थापक; पण, पुढे संघटनेची उद्दिष्टे 'मवाळ' झाली असे वाटल्याने तो बाहेर पडला, आणि त्याने 'सी शेफर्ड' काढली. २००७मध्ये, उत्क्रांतीमध्ये अनन्यसाधारण महत्त्व असलेल्या गॅला-पगास बेटांच्या सुक्ष्मेची जबाबदारी इक्वेडोर सरकारने त्याच्यावर टाकली. त्यानंतरच्या एकाच महिन्यात ९२,००० समुद्री काकड्या आणि १९,००० शार्कांचे कल्ले त्याने जप्त करून दाखवले. सुमारे ३५ मैल परिसरातल्या अवैध सागरी उचापती संपूर्ण थांबवून दाखवल्या. त्याची जीवनगाथा वाचताना हे लक्षात येते की, (अगदी फेब्रुवारी २०१५ पर्यंत) एकही दिवस

शब्दशः वाया न घालवता पॉलने सागरी पर्यावरण राखण्याचे काम इमाने इतबारे गेली चाळीस-पन्नास वर्षे केले आहे.

१०. कार्लो पेट्रिनी
'मॅकडोनल्ड' या झटपट-अन्न-साखळीचा कट्टर विरोधक असूनही डेविड कॅमेरून, प्रिन्स चार्ल्स, अल् गोर आणि ओबामा ह्यांच्या कार्यालयांमध्ये केव्हाही स्वागत असणारा एकमेव मनुष्य म्हणजे कार्लो. 'फास्ट फूड'च्या विरोधात त्याने 'स्लो फूड' चळवळ सुरू केली. जैववैविध्य आणि आपण खातो ते अन्न ह्यांचा निकटचा संबंध आहे, हे ह्या चळवळीचे म्हणणे. 'www.slowfoodfoundation.com' ह्या संकेतस्थळावर ते सविस्तर मांडलेले आहे. छोट्या प्रमाणात, फक्त स्थानिक पातळीवर आणि जास्तीची वाहतूक टाळूनच अन्नसेवन—आणि तेही चविष्ट—कसे करता येईल, ह्यावर 'स्लो फूड' चळवळीचा भर आहे. दीडशेहून अधिक देशांमध्ये आता ही चळवळ पसरली आहे. जगभर एकच एक चव असणाऱ्या, 'सपाटीकरण' झालेल्या 'मॅकडोनल्ड'-सदृश अन्नसंस्कृतीला त्यांचा विरोध आहे.

११. डॉ. टेवोल्ड एग्झियामेर
काहीसे गुंतागुंतीचे आडनाव असणारा हा कृषिपंडित म्हणजे इथिओपियाचा

'कार्हर'च आहे. २००२च्या वसुंधरा परिषदेत डॉ. टेवोल्ड ह्यांनी केलेल्या प्रभावी, मुद्देसूद आणि घणाघाती व्याख्यानामुळे सर्वच गरीब आणि विकसनशील देशांचे सर्व पर्यावरणिक आणि जैववैविध्याच्या मालकीचे अधिकार त्यांच्या मालकीचे राहिले आहेत. त्यांच्या भाषणाआधी 'जागतिक व्यापार संघटनेचे अधिकार हे आंतरराष्ट्रीय पर्यावरण-करारांना उल्लंघून प्राथमिकतेचे (prioritized) ठरतील' अशा अमेरिकेच्या प्रस्तावाला सर्व उपस्थित राजकारणी 'होयबा' सारखा सर्वेकष पाठिंबा देणार, हे जवळजवळ निश्चित झाले होते. पण डॉ. टेवोल्डच्या भाषणाने बऱ्याच जणांचे मतपरिवर्तन होऊन तो प्रस्ताव फेटाळला गेला. एखाद्या राष्ट्राचे जैविक मूलस्रोत हे इतरेजनांना नियंत्रित प्रमाणातच उपलब्ध असाणे (controlled access); स्थानिकांच्या समूहांचे अधिकार जपणे अशा प्रकारचे मूलभूत हक्कक्षेत्र होण्यामध्ये डॉ. टेवोल्ड ह्यांचा महत्त्वाचा वाटा आहे. जैववैविध्यविषयक आंतरराष्ट्रीय करार अस्तित्वात येण्यात, वनस्पतिशास्त्रज्ञ असणाऱ्या डॉ. टेवोल्ड ह्यांचा अगदी पहिल्या टप्प्यापासून (१९९२) ते अंतिम टप्प्यापर्यंत (२०००) महत्त्वाचा सहभाग राहिलेला आहे. जैव-सुरक्षा-कराराच्या वाटाघाटींमधल्या त्यांच्या भरीव कामगिरीमुळे २००० सालचा Right Livelihood पुरस्कार त्यांना मिळालेला आहे. त्यांनी त्यांची मातृभूमी असलेल्या इथिओपियासाठी अत्यंत महत्त्वाच्या अनेक पर्यावरणीय गोष्टी केल्याचे आढळते. (क्रमशः)

तयार होणारं रोण शेतातच जायला हवं. ही सारी अवशिष्ट द्रव्ये हे सूक्ष्मजीवांचं अन्न आहे. आपण आज त्यांना अन्न दिलं, तरच निसर्गचक्र चालत राहून उद्या आपल्याला अन्न मिळणार आहे.

पण, गेल्या वेळी पहिल्याप्रमाणे, शहरीकरण नावाच्या केंद्रीकरणकारी व्यवस्थेत अन्नाचं हे चक्र पुनंच होऊ शकत नाही. शहरांत जमीन अशी उरलेलीच नाही, नि जिथे ती आहे तिथे पालापाचोळा पडलेला आपल्याला सहन होत नाही. त्यामुळे आपण तो जाळून टाकतो. जो ओला कचरा घरोघर निर्माण होतो, तो पुन्हा शेतात नेऊन टाकणं हे आर्थिक आणि और्जिक दृष्ट्या शक्य नसल्यानं आपण तो गोळा करून डंपिंग ग्राऊंडवर नेऊन नुसताच ओततो.

बरीच वर्षे हे असंच चालू राहिल्यानंतर काहींच्या डोक्यात 'ग्रीन एनर्जी'ची कल्पना आली : आपण म्हणे ह्या कचऱ्यापासून वीज तयार करू या! एक तर तो थेट जाळून, किंवा त्यापासून जैव-वायू बनवून तो जाळून ही वीज तयार केली जाते. वरवर पाहता ही चांगली गोष्ट वाटते. काही प्रमाणात ती चांगली आहेही. पालापाचोळा, ओला कचरा नुसताच जाळण्यापेक्षा त्या ज्वलनाच्या उष्णतेपासून वीज बनवणं केव्हाही चांगलंच. निदान काही ऊर्जा तरी आपण परत मिळवली, असं म्हणता येईल.

पण, ह्यातून दोन प्रश्न पुढे येतात : ह्या विजेचं आपण काय करतो हा एक; नि जमिनीत सेंद्रिय कर्बाचं पुनर्भरण कसं होणार हा दुसरा. कचऱ्यापासून वीजनिर्मिती होते; पण, ती वीज पुन्हा शहरात निसर्गाची हानी करणाऱ्या कामांसाठीच वापरली जात नाही का? ती रस्त्यांवर रात्रभर अंधाराला उजेड दाखवण्यासाठी वापरली जाते; किंवा हीटर-ग्रीडरनं पाणी तापवण्यासाठी वापरली जाते; उपभोगवाद वाढवणाऱ्या टीव्हीसाठी वापरली जाते; एकूणातली उष्णता वाढ-

स्वास्थ्य आणि नैतिकता ह्यांच्यात दृढ मैत्रीचे नाते आहे. दोघे एकमेकांना सोडून राहत नाहीत. नैतिकता तिथे स्वास्थ्य आणि स्वास्थ्य तिथे नैतिकता. नैतिकता म्हणजे मूल्याधिष्ठित आचरण. अहिंसा, सत्य, अस्तेय, सद्भाव, प्रामाणिकपणा, इ. शाश्वत मूल्यांचा आदर करणारी माणसे ही त्या मूल्यांचा अनादर करणाऱ्या माणसांपेक्षा निश्चितच अधिक स्वस्थ असतात. त्यांच्या जीवनात विवेकाला, विचाराला स्थान असते. त्यांचे आचरण सभ्यतेचे असते. विचारी माणूस दुराचार, भ्रष्टाचार ह्यांपासून दूर राहतो. तो सदाचाराचा आणि सदाचारी लोकांचा आदर करतो; दुराचारी, भ्रष्टाचारी लोकांची उपेक्षा करतो. त्यामुळे त्याच्या जीवनात एका प्रकारची शांती व समाधान भरून राहते व तो स्वस्थ राहतो. नीतिमान माणूस कोणालाही अकारण दुखवत नाही. संस्कृतीची मूल्ये त्याच्या जीवनात अभिव्यक्त होतात. त्यामुळे त्याचे सर्वांशी चांगले संबंध राहतात. माणसाने माणसाशी माणसासारखे वागावे हे त्याला चांगले कळते व वळतेही. एकत्र राहणे; एकमेकांच्या सुखदुःखांशी समरस होणे; सर्वांनी मिळून उपभोग घेणे हा संस्कृतीचा भाग आहे. ह्यात सर्वांचा विचार आहे. स्वार्थाचा त्याग आहे.

स्वामी विवेकानंद म्हणतात की, स्वार्थपरता ही अनीती व निःस्वार्थपरता हीच नीती. म्हणून नैतिकता जपायची असेल, तर निःस्वार्थ व्हायला हवे. नैतिकता जपली की, स्वास्थ्यही जपलं जाईल. जीवनात स्वार्थ आला तर कलहही येतात. कलह हे मनःस्वास्थ्य आणि शरीरस्वास्थ्यही हिरावून नेतात. जसजसा माणूस स्वार्थी होऊ लागलाय, स्वतःपुरतेच पाहू लागलाय, तसतसा तो मनोशारीरिक व्याधीना बळी पडत चाललाय. आपण आपल्या मनावरील नैतिकतेची पकड सैल केली की, शरीरावर व्याधीची पकड घट्ट होते हे जाणून असायला हवे. (क्रमशः)

'स्वच्छ भारत अभियाना'च्या निमित्तानं लेखमाला

विकास, स्वच्छता आणि पर्यावरण

३

अन्न हवं की, वीज?

दिलीप कुलकर्णी

उद्याच्या अन्नापासून आज वीज तयार करून आपण घोडचूक करत आहोत, अन् ह्या प्रक्रियेला म्हणतो आहोत 'स्वच्छता'!

वणाऱ्या कूलर-एसीसाठी वापरली जाते, वगैरे वगैरे. आम्हाला हे सर्व आवश्यक वाटतं : अन्ननिर्मिती नाही! आपल्याला काय हवं : आज वीज; की, उद्या अन्न? (ह्याचं उत्तर 'आज वीज' देणारेही अनेक जण असतील!)

विजेविषयी आपल्या मनात एक पूज्य भाव असतो. एखाद्या देवभक्ताला देवाच्या दर्शनानं जसं छान वाटतं; तसंच, कशापासूनही 'वीज' तयार केली की, आपल्याला छान वाटतं! आपण काही तरी महान लोकोपयोगी कार्य केलं आहे अशी उदात्त भावना आपल्या मनात निर्माण होते. अन् घाण स्वच्छ होऊन त्या कचऱ्यापासून जर वीज बनत असेल, तर 'नर्थिंग लाईक इट'!

—आपण निसर्गरचनेपासून किती दूर गेलो आहोत, ह्याचंच हे निर्देशक आहे. तो जो काही कचरा आहे, ती 'घाण' नाही; ते सूक्ष्मजीवांचं, जमिनीचं आजचं अन्न आहे; ते माणसाचंच उद्याचं अन्न आहे हे आम्ही पार विसरून गेलो आहोत. ते अन्नचक्र पुरं न करू शकणारी

स्वप्रयत्नांनी स्वास्थ्यप्राप्ती

स्वास्थ्यपंचक

४

नैतिकता

ललिता रामचंद्र

व्यवसाय म्हणजे 'आय'-संवर्धनासाठी केलेला व्यवहार. 'संवर्धन' म्हणजे सम्यक्, सुयोग्य वर्धन. पैसा, संपत्ती, ऐश्वर्य योग्य प्रमाणात वाढवले, तर त्यांचा उपभोग घेऊन आनंद मिळवता येतो व त्यामुळे स्वास्थ्यलाभही होतो. पण, आजकाल सर्वच क्षेत्रांत व्यवसाय म्हणजे नैतिकतेचा व्यय असे चित्र दिसू लागले आहे. पैसा भरपूर मिळतोय; पण, तो टिकत मात्र नाहीये. अधिक प्रमाणात मिळाल्याने त्याला अनावश्यक, अयोग्य वाटाही फुटत आहेत. बँक-बॅलन्स सोबत सर्व बिलेही वाढत आहेत. औषधोपचारांच्या बिलांमध्ये लक्षणीय वाढ होतेय. तसेच, पैशांच्या संरक्षणाचीही काळजी निर्माण होतेय. नैतिकता सोडून पैसा मिळवणाऱ्यांच्या मनाला तर तीही एक अधिक बोट लागतेय. शिवाय, 'गैरव्यवहार पकडला गेला तर...', ह्या विचाराची टांगती तलवार सतत असतेच. मग स्वास्थ्य कसे टिकणार? नैतिकता आपण स्वेच्छेने सोडतोय आणि स्वास्थ्य आपल्याला आपल्या इच्छेविरुद्ध सोडून जातेय. कारण दोघांची मैत्री अतूट आहे. हे आम्हाला केव्हा समजणार? जितके लवकर समजेल तितके बरे.

विचार, व्यवहार आणि व्यवसाय ह्यांत नैतिकता निश्चयपूर्वक टिकवून ठेवणे हा स्वास्थ्य-समस्या संपविण्याचा प्रभावी मार्ग आहे. म्हणून 'नैतिकतेचे पालन म्हणजेच स्वास्थ्यचे संवर्धन' हे घोषवाक्य घराघरातच नव्हे; तर, मनामनात पोहोचवू या आणि संपूर्ण समाज स्वस्थ करू या. (क्रमशः)

शहरं नावाच्या केंद्रीकृत व्यवस्थेत सेंद्रिय कचऱ्याचं विघटन होऊच शकत नाही, हे आपण पाहिलं. इतक्या प्रचंड प्रमाणातल्या कचऱ्यावर प्रक्रिया करण्याची क्षमताच निसर्गात नसते.

पण, गोळा होणाऱ्या कचऱ्याचं काही तरी करायलाच हवं. तो कचरा हा कुंड्यांत वा रस्त्यावर कुजत राहिला, तर सर्वदूर घाण वास पसरेल. त्याच्या कुजण्यामुळे रोगराई पसरेल. म्हणून मग केंद्रीकरणाच्या चुकीवर आपण दुसरी चूक करून उत्तर शोधतो : कचरा जाळणं!

सेंद्रिय द्रव्यं म्हणजे कर्बाचीच संयुगं. पेटवल्यावर ती जळणारच. ती पाला-पाचोळ्यासारखी कोरडी असतील तर पट्टक जळतील; ओली असतील तर दीर्घकाळ धुमसतील. दोन्ही वेळी त्या कर्बाचं रूपांतर होईल कार्बन-डाय-ऑक्साईड वायूत. म्हणजे, आधीच अन्य प्रकारांनी अतिप्रचंड प्रमाणावर आपण हवेत कर्बवायू सोडतो आहोतच; त्यात ह्या कचरा जाळण्याची भर. पर्यायानं, जागतिक तापमानवाढीत भर. सेंद्रिय कर्बाचं रूपांतर हवेतल्या कर्बात करून आपण समस्या वाढवतो, अन् तरीही त्याला म्हणतो 'स्वच्छता'! स्वच्छता म्हणजे प्रदूषणात वाढ!

ओला कचरा ह्या प्रकारे सर्रास जाळला जात नसेलही; पण, पालापाचोळा मात्र निश्चितपणे जाळलाच जातो. 'पालापाचोळा हा कचरा आहे' हा भ्रम आधुनिक जीवनशैलीवाल्यांनी निर्माण केलेला आहे; अन् ते उच्चभ्रू त्याला 'कचरा' म्हणत असल्यानं सर्वजणच त्याला कचरा समजतात. नाही, नाही, नाही : पालापाचोळा हा कचरा नाही! ते जमिनीतल्या सूक्ष्मजीवांचं

वर्गणी मनिऑर्डरने पाठवताना...

- प्रत्येक वर्गणीदाराच्या नावाची ३० रु.ची स्वतंत्र म.ऑ. करावी.
- जुन्या वर्गणीदारांनी नावानंतर कंसात आपला पावती क्रमांक लिहावा.

गतिमान संतुलन
सौर चैत्र, शके १९३७

३

